

УДК 349.2

DOI: 10.17072/2619-0648-2025-3-7-12

О кафедре трудового и международного права Пермского университета

Ю. В. Васильева

Кандидат юридических наук, доцент,
заведующая кафедрой уголовного права
и прокурорского надзора

Пермский государственный
национальный исследовательский университет
614068, г. Пермь, ул. Букирева, 15

E-mail: vasilev95@list.ru

Аннотация: предмет исследования автора – история кафедры трудового права и социального обеспечения, а позднее кафедры трудового и международного права Пермского университета и роль профессорско-преподавательского состава в ее формировании.

Ключевые слова: кафедра трудового права и социального обеспечения; кафедра трудового и международного права

About the Department of Labor and International Law of the Perm University

Yu. V. Vasilyeva

Perm State University
15, Bukireva st., Perm, 614068, Russia

E-mail: vasilev95@list.ru

Abstract: the article examines the history of the Department of Labor Law and Social Security of Perm University, and then the Department of Labor and International Law. The role of the faculty in its formation is examined.

Keywords: Department of Labor Law and Social Security; Department of Labor and International Law

© Васильева Ю. В., 2025



Эта работа распространяется по лицензии CC BY 4.0.
Чтобы просмотреть копию этой лицензии, посетите
<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>

Кафедра трудового и международного права Пермского национального исследовательского университета была образована в 2014 году путем объединения кафедры трудового права и социального обеспечения, основанной в 1990 году, и кафедры международного и европейского права, основанной в 2002-м.

Кафедра трудового права и социального обеспечения, юбилею которой посвящен этот выпуск, в действительности появилась значительно раньше – в 1978-м, но до 1990 года существовала на общественных началах. Инициатором и первой заведующей кафедрой стала профессор Евгения Александровна Голованова – известный в СССР специалист в области трудового права. Е. А. Голованова внесла значительный вклад в развитие советского трудового права, в особенности в институт трудового договора и трудовых споров. Она прекрасно владела судебной практикой, и ее научные выводы позволили повысить уровень трудовых гарантий работника как менее защищенной стороны в трудовых отношениях. Евгения Александровна руководила кафедрой вплоть до 1990 года, затем вышла на пенсию и уехала на постоянное место жительства в Израиль.

В 1990 году кафедру трудового права и социального обеспечения Пермского государственного университета (ПГУ) возглавил Леонид Юрьевич Бугров (1950–2012). И год этот оказался для кафедры непростым: сменился практически весь прежний ее состав. Л. Ю. Бугров, тогда еще доцент, создал кафедру фактически с нуля: все преподаватели, кроме него и доцента Н. И. Гонцова, работавшего прежде на кафедре теории государства и права, были вчерашними студентами. Кафедра начала активно развиваться. В 1992 году докторскую диссертацию защитил Леонид Юрьевич, в 1993-м степень кандидата наук получила его первая аспирантка Светлана Станиславовна Худякова. С 1993 по 2012 год под руководством Л. Ю. Бугрова почти сорок человек защитили кандидатские диссертации, а в 2006 году при его научном консультировании диссертацию на соискание ученой степени доктора наук подготовила и защитила Татьяна Александровна Нестерова.

С 1998 по 2007 год в ПГУ функционировал диссертационный совет по специальности 12.00.05 – «Трудовое право; право социального обеспечения». Инициатором его создания и председателем стал Леонид Юрьевич. Это был первый диссертационный совет по юридическим наукам в ПГУ и один из немногих в России, работавших исключительно на общественных началах. Он стал путевкой в жизнь для очень многих молодых ученых из разных регионов России.

Леонид Юрьевич всегда работал с большой отдачей. В иные годы он выпускал одновременно по три-четыре аспиранта, исполнял обязанности эксперта Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования, участвовал в конференциях, стажировался в зарубежных университетах, проводил лекции для практических работников, преподавал, руководил кафедрой. Он щедро делился своими научными идеями и не жалел сил на то, чтобы его ученики были достойно представлены в среде ученых-трудовиков и практиков. Выпускники пермской школы трудового права работают в судебной системе: Н. А. Гребенкина и Д. Ю. Гладких – судьи 17-го арбитражного апелляционного суда, А. А. Снегур – председатель Арбитражного суда Херсонской области. Н. В. Новикова руководит Агентством по делам архивов Пермского края. И. В. Малых и А. С. Бородин являются ведущими специалистами ООО «ЛУКОЙЛ-Пермь». Отметим, что пермская школа трудового права, сего-

____ О кафедре трудового и международного права Пермского университета дня известная далеко за пределами Пермского университета, сложилась и достигла своего расцвета именно при Леониде Юрьевиче Бугрове. Глубокий анализ становления и развития этой научной школы в 2010 году провел профессор Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова А. М. Лушников¹, за что мы ему очень благодарны!

В своих исследованиях Л. Ю. Бугров затрагивал самые разные аспекты трудового права, но его особое внимание было приковано к вопросам творчества, свободы труда и трудового договора, международного трудового права. Научное наследие Леонида Юрьевича включает более двухсот публикаций, в том числе восемь монографий и учебные пособия. К сожалению, жизнь ученого оборвалась в 2012 году и многие из задуманных им проектов уже никогда не осуществляются, настолько тесно они были связаны с его личностью. Например, он хотел, чтобы именно в Перми – промышленном центре Западного Урала – был создан полноценный научный центр труда, который, с упором на особенности труда в конкретном регионе России, изучал бы эту важную экономическую и социальную сферу во всей полноте².

Но что-то нам, его ученикам, все-таки удалось завершить. Самое важное – это издание его последней монографии «Трудовой договор в России и за рубежом»³. Над этим фундаментальным научным трудом Л. Ю. Бугров работал около шести лет и к 2012 году почти завершил. Мы опубликовали монографию по его рукописям, сохранив в точности незабываемый авторский стиль Учителя. Эта монография – подлинно научное исследование, в котором трудовой договор рассматривается в догматическом, практическом, историческом, экономическом и сравнительно-правовом аспектах. Спустя тринадцать лет после ее издания очевидно, что она занимает достойное место в ряду работ, посвященных изучению института трудового договора в России и за рубежом.

С 2012 по 2017 год на кафедре работала профессор М. Ю. Федорова – признанный российский ученый, не нуждающийся в особом представлении. Марина Юрьевна является советником Конституционного Суда Российской Федерации; она автор более ста семидесяти публикаций по праву социального обеспечения. Область ее научных интересов всегда была очень широкой: в разные годы она исследовала вопросы правового регулирования социальной защиты населения, включая различные ее организационно-правовые формы, медицинское и образовательное право, иные проблемы права социального обеспечения. М. Ю. Федорова выступила научным руководителем по тринадцати кандидатским диссертациям, а в 2021 году – научным консультантом по докторской диссертации. Мы с благодарностью вспоминаем годы нашей совместной работы в ПГНИУ.

С 1990 по 2019 год на кафедре трудового права и социального обеспечения, а затем на кафедре трудового и международного права работал доцент Н. И. Гонцов.

¹ Лушников А. М. О пермской школе трудового права // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2010. Вып. 1 (7). С. 8–15.

² Васильева Ю. В. Свобода, творчество, трудовое право. Памяти Леонида Юрьевича Бугрова // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2013. Вып. 3 (21). С. 48–51.

³ Бугров Л. Ю. Трудовой договор в России и за рубежом: моногр. Пермь: Перм. гос. нац. исслед. ун-т, 2013.

Николай Иванович исследовал проблематику трудовых споров и защиты трудовых прав. Он был очень востребован как прекрасный лектор – и в студенческой аудитории, и в среде практикующих юристов. Отличное чувство юмора, бесконечная доброта, порядочность и интеллигентность – невозможно было не подпасть под его обаяние! В 2011 году Николаю Ивановичу было присвоено звание «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

С 2012 года по настоящее время кафедру трудового и международного права возглавляет Юлия Валерьевна Васильева. Область ее научных интересов – право социального обеспечения, систематизация законодательства о социальном обеспечении, пенсионные правоотношения. Кандидатскую диссертацию на тему «Пенсионное обеспечение работников творческих профессий» она защитила в 1998 году в Пермском университете (научный руководитель – Л. Ю. Бугров), докторскую диссертацию на тему «Кодификация российского законодательства о социальном обеспечении: теоретические и практические проблемы» – в 2010 году в Московской государственной юридической академии им. О. Е. Кутафина (научный консультант – профессор Э. Г. Тучкова). Ю. В. Васильева является членом Комиссии по делам ветеранов при Президенте Российской Федерации (с 2013 г.), членом редколлегии ряда научных журналов, членом диссертационного совета, выполняет иные общественные обязанности. Ю. В. Васильева подготовила четырех кандидатов наук.

В 2014 году в силу организационных причин кафедра трудового права и социального обеспечения была объединена с кафедрой международного и европейского права и в настоящее время функционирует как кафедра трудового и международного права. Такое уникальное и на первый взгляд трудносовместимое сочетание в действительности оказалось для преподавательского состава обеих кафедр легким и органичным, а в дальнейшем и весьма продуктивным.

Дело в том, что наши кафедры объединяет общая научная история, ведь большинство преподавателей кафедры международного и европейского права также были учениками Л. Ю. Бугрова. Под его руководством в 2006 году Виталий Александрович Крыжан защитил кандидатскую диссертацию на тему «Правовой обычай и судебная практика как источники трудового права: на фоне интеграции отраслей российского права и интеграции Российской Федерации в мировое сообщество государств». В 2009 году диссертацию на тему «Международные договоры в сфере труда и их включение в систему трудового права России» защитила Алена Игоревна Семешко; в 2010-м защита диссертации на тему «Правовое регулирование индивидуальных и коллективных трудовых отношений в транснациональных корпорациях в России» состоялась у Светланы Владимировны Шуралевой.

Есть еще одна интересная историческая деталь. В досоветский период в Пермском университете преподавал В. Н. Дурденевский (1889–1963). Его известность в научном мире связана в первую очередь с международным правом, и мало кто знает, что в годы работы на юридическом факультете Пермского университета Всеивод Николаевич читал курс административного права, в котором касался проблем социального страхования и вопросов социальной защиты лиц наемного труда⁴. Конечно, разносторонняя личность уважаемого ученого не имеет отношения к изменению

⁴ Лушников А. М. Указ. соч. С. 9.

О кафедре трудового и международного права Пермского университета структуры юридического факультета, но еще больше сближает нас – трудовиков, международников и представителей права социального обеспечения.

Образование кафедры трудового и международного права позволило открыть уникальное направление подготовки магистров в области международной защиты прав человека, где оказались востребованы знания в области как международного права, так и социально-трудовых прав. Магистратура «Международная защита прав человека» была организована в ПГНИУ в 2014 году. Не имеющее аналогов в Российской Федерации направление подготовки магистров функционирует в рамках Консорциума университетов, объединяющего девять вузов, включая Пермский университет, и поддерживается Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека⁵. Последний на сегодня выпуск состоялся в 2023 году. За это время около семидесяти студентов смогли по-настоящему глубоко погрузиться в мир прав человека, пройти тренинги и овладеть эффективными инструментами по защите прав человека.

Сегодня на кафедре работает восемь человек профессорско-преподавательского состава, их статьи представлены в этом журнале.

Доцент С. С. Худякова является ведущим специалистом кафедры в области трудового права. В настоящее время она разрабатывает тематику занятости населения, включая ее нетипичные формы, в частности платформенную занятость. Под ее руководством четыре аспиранта успешно подготовили и защитили кандидатские диссертации. Помимо научной деятельности, Светлана Станиславовна очень востребована как авторитетный эксперт по трудовым делам и как лектор для практикующих юристов.

Научные интересы доцента С. В. Шуралевой связаны с вопросами трансформации трудового правоотношения, проблемами защиты персональных данных работника, дистанционной работы. Светлана Владимировна много публикуется, принимает участие в научных конференциях. Яркость и содержательность подготовленных ею докладов делают ее желанным гостем на любом юридическом форуме. Кроме того, С. В. Шуралева нередко выступает официальным оппонентом при защите диссертаций, а кафедра трудового и международного права в целом – ведущей организацией.

Доцент Илья Робертович Маматказин, также ученик Л. Ю. Бугрова, исследует функции права социального обеспечения и пенсионные правоотношения, является экспертом по вопросам социального обеспечения. В настоящее время он завершает работу над докторской диссертацией. Мы все искренне желаем ему успеха!

Доцент кафедры Наталья Викторовна Новикова исследует соотношение трудового права и права на образование, идею образования на протяжении всей жизни. Доцент кафедры Алена Игоревна Семешко занимается вопросами международного частного права и погружена в практику трудового права. Научные интересы доцента М. Г. Сухановой связаны с правом международным и правом спортивным. Марина Геннадьевна успешно сочетает юридическую практику и преподавание. Старший преподаватель К. Н. Дутта разрабатывает темы, связанные с международным правом занятости, защитой прав человека. Искренне преданная университету, Ксения Николаевна, наряду с преподаванием и научной деятельностью, ведет важную обще-

⁵ Ознакомиться с данной программой можно на официальном сайте Российского международного консорциума по правам человека (<https://riuc.ru/>).

ственную работу. Старший преподаватель Мария Александровна Воротникова специализируется в вопросах трудового и спортивного права.

И конечно же, необходимо сказать теплые слова о друзьях кафедры. О тех, кто всегда с готовностью откликался на предложения о творческом сотрудничестве и поддерживал кафедру в трудные времена. Друзей у кафедры много, и нам не хотелось бы выделять кого-либо. Мы благодарны всем, кто был с нами эти годы, глубоко ценим профессионализм и человеческие качества каждого, очень дорожим сложившимися между нами отношениями и надеемся на дальнейшее сотрудничество. В журнале представлены статьи некоторых из наших друзей, любезно согласившихся принять участие в проекте.

Библиографический список

Бугров Л. Ю. Трудовой договор в России и за рубежом: моногр. Пермь: Перм. гос. нац. исслед. ун-т, 2013.

Васильева Ю. В. Свобода, творчество, трудовое право. Памяти Леонида Юрьевича Бугрова // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2013. Вып. 3 (21). С. 48–51.

Лушников А. М. О пермской школе трудового права // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2010. Вып. 1 (7). С. 8–15.

Информация для цитирования

Васильева Ю. В. О кафедре трудового и международного права Пермского университета // Ex jure. 2025. № 3. С. 7–12. DOI: 10.17072/2619-0648-2025-3-7-12

Vasilyeva Yu. V. About the Department of Labor and International Law of the Perm University. Ex jure. 2025. № 3. Pp. 7–12. DOI: 10.17072/2619-0648-2025-3-7-12
